

。尽管我们生活的社会自称是一个文明的社会，但是没有人会否认，这些人与人之间本不该有的隔阂过去曾经存在、现在还存在并将继续存在下去。伊斯兰的目的是坚决消除这些隔阂，它强调这样一种观念：全人类都是真主治理下的一个大家庭，即所有的人在真主面前都是平等的。

全球性或国际性是伊斯兰的又一大特色，它不承认源于种族、部落、肤色、血缘和地域的隔阂和区别，这一观念与穆罕默德为圣之前的社会观念形成鲜明的对比。然而，不幸的是，这些偏见以不同的形态和方式依然广泛存在于今日之世界。伊斯兰意欲把人类团结在这样的一面旗帜下：和谐统一，消除人与人之间的隔阂。对于一个国家间纷争不断、民族间仇恨遍布的世界而言，伊斯兰代表了一种生活的信心和希望，代表人类光辉灿烂的未来。

在这一方面，历史学家阿诺尔德·约瑟·汤因比做了有趣的观察。在《文明的考验》一书中，他写道：

“目前存在两种惹人注目的危险——一种是精神方面的危险（就是种族观念），另一种危险则在物质方面（就是酗酒）。事实已经证明，伊斯兰精神能改变两种危险带给社会的危害。如果人们接受伊斯兰的这种精神，那么西方社会将会拥有崇高的道德观与社会价值观。

消除各族穆斯林之间的种族隔阂是伊斯兰最为成功的道德实践之一。现代社会，非常需要大力宣传伊斯兰的这一优越特点……可以想见在不久的将来，在建设一个充满包容、和平世界的进程中，伊斯兰的这一精神，将会是一个决定性的力量。

西方企业“开明”了热带地区的原始部落人，而在那些地区，酗酒的危害程度也达到了前所未有的水平。人们试图通过外部力量，强加一些颇具政治色彩的防范措施，以改善社会上广为流行的这一邪恶行为。但除非摆脱这一邪恶行为的愿望和意志成为人们的自觉行动、除非人们意识到他们所关注的事情的重要性，否则这个社会不大可能消除业已存在的这一邪恶行为。现在西方管理员们不同程度地染上“盎格路-萨克逊”思想意识，由于他们的种族意识，产生了对‘有色人种的歧视’。在信仰方面

，他们与‘当地’信仰危机的人们处于分离状态。改变当地人们的信仰是一项重要任务，但在这一点上，由于他们能力有限，很难期望他们完成这一任务。而在净化人的灵魂这一点上，伊斯兰可以扮演重要角色。

在这些快速发展的地区，西方文明创造了一个个经济神话和一个个政治实体，但与此同时，也造就了社会道德生活与信仰生活的空虚。

因此，从未来的前景方面分析，在这里我们可以提出两个对世界有影响的力量，一种力量是触及世界各个角落的西方势力，它控制了自己缔造的世界无产阶级（西方化的人）。但纵观世界的未来，我们根据宗教的新特点可以推测，对未来做出贡献的力量就是伊斯兰。”

永恒与变革

人类社会与文明之中，同时存在永恒的东西与可变的因素，这种情形过去如此，现在如此，将来也是如此。不同的思想或文明体系的两端，如果失去平衡，就会走向错误。过分强调稳定性，会使这一体系容易僵化，没有灵活性，社会不会取得进步；而缺乏稳定性的价值观、缺乏固定的主导因素，则会使人们的道德成为相对的、不定型的、混乱的东西。

现在重要的是，要使同一体系的两面——稳定性和可变性之间达到平衡。使它同时能适应稳定和变革的要求。美国一位法官指出：“我们时代最大的需要是一种思潮：在稳定和变革的矛盾之间找到一条平衡的出路，提供一个发展的原则。”伊斯兰提供了这一思想指导，可以满足稳定与变革的要求。

只要我们深深思考，我们不难发现生活中就包含着稳定与变化，因此，生活既不僵化、又不多变；既不完全接受事物细节的所有改变，也不完全否定事物的灵活多变性，即便是事物本身的某些特质也不是一成不变的。从人体的变化中，我们可以清楚地看到这一情况。在人的一生中，甚至人体本身保持原样时的同时，人体内部的细胞也发生多次变化。一棵树的叶子、花朵、果实在发生变化，但树的本质又有一定的不变性。生活的法

则也应如此，稳定与变化的因素也应和谐地存在于我们的生活中。

生活中的这一法则能满足人类饥渴的本性，满足社会的各种需求。在滚滚红尘和岁月的变迁中，人类生活的核心价值应该保持不变，但解决问题的方法和手段，随着时代的不同而变革。伊斯兰注重研究新的问题、新的现象，以运用符合实际的方法解决之。

真主赐予人类的《古兰经》和“圣训”中，就包含这样的解决问题的永恒指导。这一指导来自真主，真主不受时空的限制。真主默示个人行事的原则和社会行为，就是为了解决现实问题，真主的指导是永恒的。但真主默示的原则是宏观的、根本的，根据时代的变迁、条件的改变，真主允许人们在把握基本原则的前提下，自由、灵活地解决具体。通过“伊治提哈德”（通过个人努力达到真理，即教法演绎），不同时代的人们可以依据经、训的指导精神，用适合于时代的方式解决时代的问题。我们可以这么说，这个基本的原则是永恒不变的，而根据每个时代的特殊性，应用这一原则的方法是可以变化的。这就是为什么伊斯兰法永葆青春、与时俱进原因所在。

完整教诲的保存

最后，还有一个事实需要陈述清楚。伊斯兰原汁原味地保存至今。我们能找到原封不动的真主的指导——启示给人类的经典，真主至实的语言《古兰经》。这部经典至今已过去1400多年的历史了，但人们还能找到《古兰经》的原本，作为《古兰经》权威解释的圣训——先知的言行及生活细节也被完整地保存至今。这一独特的历史记载，迄今没有任何的改变。“圣训”和“先知传记”，以前所未有的准确性和真实性，记载了先知所说的话和他的生平事迹。甚至非穆斯林的批评家也不得不承认这一雄辩的事实。

伊斯兰的这些特征，使它拥有了成为现在与将来之宗教的资格。无论是过去和现在，这些特征吸引了数以百万计的人们。他们见证，伊斯兰是真理之宗教，是人类的正确出路。毫无怀疑，这些特征，也会吸引未来的人们。那些渴望真理、胸怀虔诚与诚实心的人，将会这样说：

“我见证，除真主外绝无应受崇拜的主，他是独一的，没有可与之匹敌的主；我见证，穆罕默德是他的仆人，是他的使者。”

在这里，我们乐意引用伯纳德·肖说的话：

“我对穆罕默德的宗教评价很高，因为它有惊人的活力。只有这个宗教，深深吸引了我，在我不同的人生阶段，使我拥有了接受新思潮的空间。这一宗教吸引着不同世道的人们。我研究了他——这个充满传奇色彩的人——我不是一个反对基督教的人，但我个人认为，他应该称为人类的拯救者。我相信，如果把现代社会专政的权力赋予他，他会成功解决现代社会的所有问题，给人类社会带来和平与幸福。我预言，就像今日欧洲接受他的信仰一样，未来的欧洲也会接受穆罕默德的信仰。”

本文网址:

<https://www.islamreligion.com/cn/articles/646>

Copyright 2006-2015 版权所有。 2006 - 2023 IslamReligion.com. 版权所有。